

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 frt.—kr.
Fél évre 5 —
Negyed évre 2 — 50.

Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-batvan-utca, 1504. szám, Dusóczy ház. — a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésében és a Ládóvártalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok után.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többesbör hirdetések alk. szerinti a legolcsóbb árértéknek fel. Bélyegdíj minden külön belki-táért 20 kr.
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló naponként 50 krajcár.

Nyitási díj: ben megjelölt költségek minden petit sora 30 kr. Hirdetéseket felvételnek a kiadó hivatalában, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint SZÉCHÉNYI MAN II. köv. iróházában is. Név nélkül vagy bérmentés nélkül beküldött levelek nem vételnek figyelembe.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Keressd a szived!

I.

(R. G.) Jókai Mór, a nemzet koszo-rusa az a ki, az udvar mámorító légkörét belehelve és a fejedelmi kegy verőfényében sütkérezve — csakhamar feledni látott, hogy mire a budapesti várkastély ma-gaslatának lakói észrevették, addig a nem-zet tőmegének, a forintjával előfizető nép-nek kellett őt a vállain odáig fölemelni. Ő volt az, a ki nem eléglővén hazájának szűk határait s az ettől tellett anyagi jutalma-kat és dicsőséget, kezdte műveit először közölgetni idegen nyelven és csak aztán az árja magyar nyelven s nem átalította azon sorány dicsőséget, hogy művei mesé-jéből alárendelt zsidó firkász által faragot operette szövegekrét, személyesen ment fel Bécsbe, hogy ott egy külvárosi színházban a maga Hoch-kiáltási és tapsbéli járulékat hajlongva és csaknem tányérozva bekasz-szálja.

Ezen udvaroncokodás és ezen kül-földieskedés fájt mindnyájunknak és okozott keserűséget nem egyszer e sorok írójának is, kinek Jókai Mór olyan bálványja volt, a kit szeretett volna magasan látni az em-beri kicsinyes gyöngeségek szennyes árja felett.

De Jókai Mór nem látta azt, hogy mily hatalmas a nagy költő a szellem bi-rodalmának, ha nem alacsonyul le a poli-tikai és párt-hatalmasok uszáldorodójává és elfeledte, hogy a magyaránál kisebb nem-zetek nagy írói is tért foglaltak már a világirodalomban, habár sosem írtak, sosem mondtak ki szót más nyelven, mint azon, a melyen az ő kicsiny nemzetük apraja s nagyja, előkelője és szegénye egyaránt érez és gondolkodik.

És mialatt mindennap támadnak újabb és újabb jelek, épp oly összefüggők, a mennyire különbözők, a melyek odamutat-nak, hogy husz éves alkotmányosdink előre sem szolgált más czélra, mint arra, hogy a magát erőszakos kéz által megfojtani nem engedett nemzet maga tépje ki a füg-getlen és önálló haza ideáljért dobogó szí-vet. Hogy maga törje ketté a függetlenség és önállóságért mindig küzdeni kész kart! . . . És mialatt kormány-politika, fejedelmi fel-fogás, gaz bérelt firkászok működése és szolgai lelkű tanárok tanítása mind csak oda irányultak, hogy a mi hamis alkotmá-nyosságunkkal járó ál-előnyök és ragyog-ványok palástja alatt, meg legyen csufolva,

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

„Keressd a szived”

— Mutatvány Jókai Mór új drámájából * —

A szin a hernalsi temetőt ábrázolja 1848-ban, hátterben egy kriptával. Balra tisztí sátor, előtte egy császári zászló van kitűzve. A sátorban Baranghy (a regényben Baradlay) Richárd huszárkapitány proklamációkat talál, melyek a Hernals körül táborozó huszárságot hazahívják Magyarországra. A kapitány keresi a bujtogatót, hogy elítéltesse. Hiába figyelmezteti őt bécsi Bursch-barátja Ma uz man és jegyese Edit, (mind pompás alakok a regényben is) hogy a huszárok, ha velük nem szökik, őt fogják megölni. Parancsára vén szolgája: Pál huszár (a regényben is szerepel) a kapitány elé vezet a kriptából egy gyászruhá s nót, a mint kiáltványokat osztogat.

Baranghy né: (A regényben Barad-layné; kilép a kriptajtón, párosszónyank öltözve, méltóságtelesen megáll.)

Richard. (Elképedve.) Ki ez a nő? ki ez a loigotai alak: képmása a keresztfa lábá-nál lerogskadó asszonynak; a fájdalom elő ki-fejezése.

* E jelenet miatt utasította vissza gr. Keglevics intendáns. Szerk.

ki legyen írva még gondolata sőt emléke is annak, hogy e nemzet törté-nelmének legszebb, legdicsőbb lapjai azok valának, a melyekre szabadságaért és soha fel nem adható nemzeti függetlenségeért vívott harczi jegyzetekkel fel. . . . Egy szóval — mialatt a nemzet rossz hiszemű, bűnös vezetői által szomálátomást vonzólták a véres gyűlölettel gyűlölt osztrák ös szbiró dalmi csapda felé: ime, az-alatt éppen Jókai Mór volt az, a ki elká-práztaott a korona fényétől és együtt se-gített a szűk, de különálló haza ha-gyományait megcsufolva, a tágabb kö-zös haza koldus-tarisznyáját aggatni a magyar czimer hármás halmának kereszt-jére.

Émelgő és unottas bizelgés a király, királyné, trónörökös család és főherczegek személye iránt. . . toasztozok ama tágabb kö-zös-haza a eszméjére. . . a történelem meghamisítása a romlatlan nép gyermekei-nek szánt, hallatlan könnyelműséggel össze-tákolta magyar történelmi tankönyben. . . a közjog arculatlansága egy oly könyvnek már címében is (a z osztrák-magyar, egy tehát nem is létező monarchia leírása irásában és képbenc) a melyet az ő tanácsával élve ad ki a trónörökös! Van-e ahhoz joga Jókainak, hogy a még ifju és tapasztalatlan trónörökösöt oly színben en-gedje feltüntetni mintha az (atyjával, a leg-alkotmányosabb uralkodóval ellenkezőleg. élet-feladatánál tekintet majdan a két kü-lönálló birodalomrészt összerasztását. Egy-részt az elmúlt másrészt még jövő idők tanító szellemében bizunk, a midőn azt remé-ljük, hogy jövendő uralkodónk át fogja érteni e feladat kétségbeesjt voltát és min-den nemzetellenes bünt felülhaladó vétke-séget! És a lehorgoló látszat csakis a roz-s tanácsadó vétke lehet.

Most ugyan miként is érthetné ő meg e nemzetet, midőn nagy írója legujabban má-r a szó teljes értelmében boesánatot látszik kérni udvari olvasóitól, minden oly művei-ben, a melyeknek meséjébe belejátszának a háromszáz év óta szakadatlanul felmerülő nemzet-ellenes czélok ellen folytatott, min-dig dicsőségteljes és jogos nemzeti küzdel-meink!

Csak hajrá, előre — be a Reichsrat-és az imádott „Gesamtmmonarchie” kétféjű sasos világba!

Nem is hinak oda, nem is kényszeri-tenek arra, magunk rohanunk a veszede-lembe, Tisza Kálmán lohól legelől az ő

Hát van a világon más, ki így hason-lit hozzá?

Baranghy né. Anyád van itt!
Richard. (Odaroohan hozzá keblere zárja, zokog.) Anyám! édes anyám! (Magához térve, az öklebe szorított kiáltványra mutat.) Te vagy az, a ki így szólósz hozzánk?

Baranghy né. Esküszöm arra a sze-retetre, a mit hozzád éreztem mindig, hogy minden szó igaz.

Richard. Ne esküdjél anyám. Az, hogy most te itt vagy, rettenetesebb bizony-ság nekem minden esküvésnél. Mit kívánsz tőlem?

Baranghy né. Nézd itt van az, a ki nekem megmondta, hogy mit kívánok én tőled?

Richard. Edith! Hát ti már értitek egymást. Meg kell-e tébolodnom, hogy tudjak veletek én is egyvetetni?

Baranghy né. Leleckerelő idők jár-nak, fiam! Mindnyájan más emberek lettünk. Még a kőnek is szive van most és fáj. Azt akarták, hogy annak, a ki fegyvert hord, ne legyen. Hisz az örök anya, a haza néma: nem kiálthat: fiam segíts! De nem gondoltak arra, hogy minden egyes kardviselőnek van egy édes anyja otthon és ha kétszáz ezer anya elkezd jajt kiáltani, azt majd meghallja a nagy gyer-mek. Mi kiáltottunk. És a fiak meghallották szavunkat. — Csak te, csak te egyedül nem hallottál meg minket.

Richard. Hallgatlak anyám!

Baranghy né. Nézd. Itt van egy fiatal leány: gyermek még. Ez meghallja, mi-

szuta hazafiságának fületlen szamarán s a háta mögött ott ül mindig Jókai Mór! A kik követik, azoknak — ha írók és művé-szek — majd kijut a cs. kir. rendjel-vények malasztjából!

II.

A magyar függetlenségi harcz előtt, alatt és után történetekre tehát fátyolt ve-tettünk. Jótékony feledés fátyla borult a zsarnokság hóhéri kegyetlenségeire, az akasz-tófákra, rabbillincsekre és az elnyomatás éveire.

Mi, a megszünt harcz vesztesei, feled-tünk is mindent. A győzők azonban — ugy látszik — nem.

Ők emlékeznek és nagyon jó néven látszanak venni, ha a körülök seregűlő tá-nyórnyaló sőpredék is emlékezik. Vagy ha legalább idegességet szenved az 1848-49-iki és mig a nemzet önálló ad-dig nem leendő a nemzet önálló ad-dig nem leendő nagy tragédia emlékei felmerülnek Mily különböző és mégis összefüggő-jelek vallanak erre!

Legujabban a Jókai Mór esete is Jókai írt egy drámát, a melyben dicső-ítettnek az 1848-49-iki függetlenségi harcz nagy erényei s különösen megkapó az a jelenet, melyben egy osztrák honvéd-kapi-tány, magyar főúr fia, anyja s jegyese szá-vaiból megérti nemzetének küzdelmét s századostul hagyja oda Bécsét átszökik a magyarokhoz. *)

Keglevics intendáns, kinek — tudva-lévolg oly hatalmas pártfogói vannak Bécsben, hogy maga Tisza Kálmán sem tudja lerázni e baklövésével és pazarlásai-val kellemetlenné vált embert, nem en-gedi előadatni a dráma bíráló ki-zottság által előadásra már elfogatott darabot azért, mert az 1848-49. szabadságharczot dicsőíti.

Hát a királyi pár a koronázási ajándé-kul szánt nemzeti adomány 40,000 aranyát nem ajándékozta-e a Jókai drámá-jában dicsért honvédeknek?

Vagy ez — itélve a Keglevicshez ha-sonló haza fia k viselkedéséből — csak a kkor volt, a mikor még a politikai mé-zes hetek tartottak!

A zóta — igaz — sok minden meg-változott. A nemzeti színház is udvari szin-házzá vált. Itt honvédek dicsőitenei nem szabad. A kapott udvari szubvenczióért

*) L. e jelenet mai tárcánkban Szerk.

majd eladjuk mi lassan nemcsak a Jókai Mór rebellis darabját, de még akár „Bank-bán”-t is.

Mintha az a szubvenczió nem is a ma-gyar által busásan fizetett civillistából tel-nék ki! Mire költösz az udvartartási köl-téseket, milyen költségeket?

A protestáns iskoláknak nem adnak in g y e n államsegélyt. Befolyást a pro-tesztáns iskolákra. Ezekben sem dicsőítik már a „forradalmat.”

Hiába mondta Jókai a drámáját ért ku-darcz hírére, hogy „Ne tanítsatok engem loyaltásra!” De hogy nem tanítják! Sok mindent meg kell meg nekünk tanulnunk, nemcsak Jókaitól de vele együtt Keglevicstől, Trautmansdorfftól és Hurbántól is.

Hanem igaz az! Eszünkbe jut valami! Mikor a „Köszívű ember fiai” című regény, az, a melyből apóru jár dráma ké-szült, megjelent: sokan zaklatták Jókai Mór az iránt, hogy kiket szerepeltet ő a regénybe: a Baradlay testvérek és család neve alatt?

Jókai Mór erre tiltakozott egy nyilat-kozatában az ellen, hogy az ő regényeinek bármely alakjában élő és szereplő egyént keressenek. Ezuttal azonban kijelenti, hogy a Baradlayakban a Tisza-család történe-tét dolgozta fel!

Imé tehát gróf Keglevics István, a magyar királyi, egyletore tehát még nem „császár-rikirályi” és még csak nem is „császár-rikirályi” operának és az egyszerűen „nemzeti” színháznak intendása, ő, a kit Tisza Kálmán neve-zett ki és tart fenn, visszautasított egy oly rebellis drámát, a melyet az udvari poéta Jókai Mór írt a Tisza Kálmán család történetéből.

III.

Az is lehetséges, hogy mire e sorok megjelennek, igen meglepő megoldása ke-rül az egész affairnek.

Lehet, hogy Keglevics gróf ezen ép oly ostoba, mint vakmerő tetteért lekö-szöntetésével lakol.

Rászolgált régen. A Komjátival való botránnyal, deficizijeivel, tulókitekezéssek-vel és számtalanszor bebizonult szakér-telenségével, több rendbeli kudarczaival rászolgált arra, hogy elküldjék — cogna-cot gyártani.

Ilyen gyára is van a nemes grófnak. Más köze a spirituszhoz nincsen. De azért

merem. Mi ösztönzi a bekés polgárnépet, hogy fegyvert fogjon? Nem tudom. Nekem az olyan magas tudomány, a mit nem érek el. Lehet, hogy ők jobban tudják. Lehet, hogy szent hi-tük, meggyőződésük, a mi harcza vezetői őket. Elhiszem. De hát harcoljanak az igazságuk mellett fegyverrel emberül. Vágjanak bennin-kezt karddal, vagy kaszával, a mi kezükbe akad: de ne tanorítsák meg a hűséget kö-zöttünk. Én nem értek az államtudományhoz. De egyet tudok, azt, hogy a katonai eskü, hűség, parola szentsége, a fundamentuma minden országnak. Ha azt megtörjük, minden utána dül.

Baranghy né. Elhédh fiam, hogy a miért annyi százezer szívet meglepett az a ház, melynek gyógyszerere „vér” az nem hui-ábránd. Bányád Odón, egyik vezéralakja táborunknak. Pedig neki ifju nője van; két szép gyermeke; az egyik most kezd gagyogni. És ő elhagyta őket; s ment oda, a hol nem egy alakban vár rá a halál.

Richard. Ó nagy eszt, magas szel-lemű férfi. Ő tudja mit cselekszik. Nekem nem jutott az eszébe. Én csak egyszerű ka-tona vagyok.

Baranghy né. Ha mi t ellenség jős hazádba, bányádát ott fogod találni talán az első ütközetben, veled szemtől-szembe.

Richard. — Azt megteszem, hogy honfirtársannak sebeket nem osztok; de a mi sebet ők fognak nekem adni, azt fogadom hallgatag.

Baranghy né. Ez utolsó szavad? Richard. Nem tudok mást mondani.

főri bárdolatlan dolyfében, még is azt hiszi, hogy egy Jókai-féle dráma az ő kezében olyan üveg cognac, amelyet tetszése szerint vághat földhöz, vagy itathat meg a kazinó által.

Pedig nincs igaza, mert Jókai Mór elvégre is nagy író, aki a saját felelősségére írhat akármit, akár mily szellemben. Az ő neve leveszi minden más vállról a műveivel járó felelősséget. Jókai miatt bizonyára nem Keglevics vonnak felelősségre. Ahol oroszlan pusztított, oda nem állítanak egérfogó kelepczét. Még értenők azt, ha Keglevics egy aesthetikai elv alapján zárna el az ország első színpadát, nem a „Keresd a szíved“, de minden oly dráma elől, amely regényből készült. Az ily kapossá vált regények átdolgozásának az ez által remélt újabb hasznoskodik lehet: a két műfaj incompatibilitását az aesthetikusok (nálunk B. Kemény Zsigmond) rég megállapították.

De ilyen okért, a minőt Keglevics vetett fel, neki bukniia kellene. Az ő okadatolása már magában hazárdulás. Megsértése a magyar nemzet legszentebb emlékeinek és oly eszmének, amelynek uralkodása Magyarországon épp oly tartós, mint királyoknak uralkodása.

Ha Jókai Móról, a ki elvégre is Jókai Mór marad mindenkor, néha rosszul eshetik valami, de azért ha írói nagyságában sértetik meg, annak sérelmét érzi az egész nemzet. Ha tehát ő, akinek ügye ezen esetben felette áll minden pártszempontnak az egyedül lehetséges megfelelő elégtételt, Keglevics eltávolítását nyeri meg, akkor az egész mozgalom csakugyan ószinte volt. Veheti-e azonban rossz néven Jókai Mór, ha helyzetében megtaláljuk annak komikumát és ha akad sok ember, aki a loyálisában tetszelgő udvaronez-költő esetére azt mondja, hogy úgy kell neki? Vagy esodálni való-e, hogy az egész esetet gyanusan tekintik azok, a kiknek hite már sokszor megpróbáltatott? Magunk p. o. vettük ezen sorokat:

„Valószínűleg az fog történni, hogy a darabot előadják a nemzeti színházban, mert „legmagasabb helyen“ kijelentik, hogy ott senkit sem feszélyez a magyar függetlenségi harc dicsőítése egy az udvar által szubvencionált színházban sem!

A hőség ösztön, nem kényszer. A mit királyom, vezérem iránt érzek, olyan, mint az az érzés, a mi apámhoz kötött; a ki ha parancsolt: nem bírtam, engedelmesskedtem; ha megfenyített: nem panaszkodtam, elviseltem. Nem tehetek másként.

Baranghy né. Akkor minket egy világ fog egymástól elválasztani. A te világod boldogabb lesz, mint a miénk. Te ott szeretsz, a hol boldogságot, hirt, nevet ígérnek. Az, a mit nekünk ígér a sors, az mind sötét és keserű.

Nem kényszerítelek, hogy vedd ki belőle a részed. A hogy te a magasha emelkedni fogsz, úgy súlydunk mi a mélységbe le. — Hűségnek fényes jutalma meglesz. Hogy minket, hazádat, bátyádat, engemet hogyan temet el a balvégezet? azzal ne fájdítsd meg a szíved. De engemet kocsikára tett: életét, vagyonát. Ha elbukunk, az az egy vigasztal, hogy a Baranghy címert, melyet mi porba ejtünk, te újra felemeled s az ősi birtokot hűséggedért mind magad elnyered.

Richard. (Zavarodottan.) Anyám! Baranghy né. Majd akkor, édes jó fiam, midőn hatalmas ur léssz, midőn boldogságod fényében uszni fogsz; emlékezzél ez órára: anyád könyörgő szavára! Fiam bátyád ártatlan két kis gyermekét koldulni ne enged!

Richard. (Arzára teszi kezét, egy zokogó hangot fojt el.) Győztél anyám! — Eltaláltad az egyetlen fájó részt szívemben. Hogy én tegyem koldussá bátyám két gyermekét! Nem, arra nem gondoltam én soha: hogy a hűségnek még jutalma is van: — és ilyen jutalma! Törjön hát össze régi jellemem. Válgak hát porra, s te, a ki szültél alkoss belőlem új embert megint; a ki a mult órára már nem emlékszik. Eskü, kézcsapás, becsületszó legyen füst és pára, forogjanak a csillagok visszafelé: s Baranghy Richard akkor hordozza a fejet legmagasabban, a mikor legjobban szidalmazták! Pál! Add ki a jelzőt: „Nyergelj, indulj.“

Pál. (Elsiet.) Richard. — (Mauzmannhoz.) És te lázadó, jer ide: csokold meg: testvérek vagyunk!

E mellett megmaradna intendánsnak Keglevics gróf is.

Ezen esetben az egész affaire nem volna egyéb fogásnál. Udvaronczai hódolatnál, a minőhöz a Tisza Kálmán teremtényeitől és magától Jókai Móról is szokva vagyunk.

Szeretnők, ha a tüntetni készülő budapesti tanuló ifjúság is várna kissé, a míg a dolgok szép csendesen kifejlének. Kár volna az ifjú lelkes bizalom lángjával bécsi szelétet sütni! Erős, lejutó a gyamu, de mi nem osztjuk azt.

Valószínű, hogy Jókai Mór nem kap ilyen elégtételt...

Ekkor — persze — az udvari kegyvesztésének is tekinthetné magát. Tisza Kálmánnal való siami-iker viszonya és udvaronczkodásának émelygő komédiája is véget érne.

Dalgy. (Emlékeztet.) De, ednő este mi letünkünk Jókai Mórnak, mert ekkor az udvarért és Tisza Kálmánért nyerne kárpótlásul az egész nemzetet.

Szindarabja (melyet a kritika különben is a Jókai Mór legjobb drámájának mond) így is dugszagad jövedelmi-bányája leend a nyomorgó vidéki színezetnek és a mint bejárna az ország minden táját és vidékét, úgy hódítaná vissza Jókai Mór (akinek ugy is „megbocsátanak nindent“) a politikai küzdelemben elvesztett sok talpalatnyi tért, minden szívet, minden népszerűséget és minden dicsőséget!

Erre az utra (a ha a z a t é r é s diadalutjának megkezdésére) igen jól volt választva a szindarab tárgya és igen jól előzménye annak a nagy port felvert affaire.

Azt kiálta e perczben a nemzet Jókai Mórnak is, hogy: „Keresd a szíved!“

— Belföldi hírek. A kereskedelmi múzeum gyarapításának érdekében a vallás és közoktatásügyi min. miniszter rendeletet intézett a közalapítványi uradalmi fő tisztekhez. — Főllázadt munkások. A pozsonyi szivargyár női munkásai, közel 600-an, felhagytak a munkával és botrányos zavargást idéztek elő. Csak katonai erővel lehetett a lázongókat lecsillapítani. — A krakói kirándulást iránt meleg érdeklődés mutatkozik a közönség részéről is. Az egyetemi ifjúság külön mozgalmat indított meg. — Tisza Kálmán miniszterelnök Budapestre visszaérkezett. F. hó 21-én Kolozsvárra fog utazni. — A királyi és nyitrai hadgyakorlatokról Csáktornyára utazott, hol szintén óriási lelkesedéssel fogadták. A Dunántul szomszédos megyei s Horvát-Szlavonország szomszédos megyei is küldöttséget küldtek a királyi üdvözlésére. A Nyitrai összpontosított 20 ezer

Mauzmann. (Atöleli összecsokolja.) — Nagy szó volt, a mit mondtál, olyan nagy: hogy nem tudok rá rimet mondani Kigyógyítottál a vermondásból velem. Nem pengünk több szót, csak kardokat.

Richard. (Anyját megöleli.) Győztél, Coriolának anyja: de még jobban mint Volumnia, mert — a fiadat magaddal viszed.

Baranghy né. (Editre mutat.) Hát ez nem érdemel egy csókot tőled? (Odafolja Edithet Richard karjai közé.)

Richard. (Némán magához öleli Edithet, megcsókolja.)

Baranghy né. Hisz az én leányom ő. Ha az egész világot felkerestem volna ilyen menyet nem választhattam volna, mint ő. Huzd ujjára az én jeggyűrűmet, mit boldogult apától kaptam, mint menyasszony. (Átadja gyűrűjét.)

Richard. (Edith ujjára huzza a gyűrűt.) És most egy kerést te hozzád Mauzmann. Te visszatérsz Bécsbe.

Mauzmann. Hogy ne térnék? Csak nem hagyom el társaimat a veszélyben.

Richard. Ez a mai nap s tán még a holnapi is a tiétek. Még ma te ur vagy odabenn s parancsol-sz. Midőn arámat visszaviszed a Plaukenhorst házhoz: mond el a két nőnek, hogy mi történt. Ok téged és vezérideket elárultak, jogod volna őket megöletni. — Szegezd homlokaiknak a fegyvert és térdre nyomva eskütdesd meg őket, minden földöntuli hatalomra a melytől félnék, hogy Edithen bosszút nem fognak állani. Mondd meg nekik, hogy én visszatérek, ha élek, élve. ha meghalok, mint kísértet s bosszút állok ez édes gyermek minden könyeért Anyám te velünk jössz.

Edith. — Hát én nem mehetek veled? Richard. Nem kis madárkám, oda te nem jöhetsz. Szörnyű út az, melyre mi megyünk! egyik halál elől futva, a másikat kergetve: ellenséges nép tartományát: pihentelent, harcolva éjjel nappal, széles folyókon, úttalan bérceken keresztül. Ezt csak olyan nő szíve bírja meg, mint az én anyámé; ki ég a vágytól, hogy jassa a fiát, mikor az tul-

ember nagy része már utrakelt. A hadgyakorlat bevégezte után a király legteljesebb megelégedését nyilvánította ki. — Szeremley Lajos, a háromszéki tanfelügyelő mint képviselőjelölt, programjában bírálta a megyei helyzetet is; a háromszéki közigazgatási bizottság nem akart a tanfelügyelővel tanácskozni e miatt. A tanfelügyelőt a közoktatási miniszter most rendelkező állapotba helyezte és Eötvös Lajos tolnamegyei segéd tanfelügyelővel helyettesíté.

— Bulgáriából. Markow volt rendőrségi titkárt letartóztatták a ki ellen az a gyamu merült fel, hogy része van a Popov őrnagy házában annak idejében történt robbanási ügyben. — A Havas-ügynökség a Koburg hercegnek legközelebről várható elutasásáról szóló hírt — persze — teljesen légből kapottnak nyilvánítja s Londonból azt írják, hogy a német kormány egy lépést sem tett eddig, melyet kapcsolatba lehetne hozni a porta ama kérelmével, hogy Németország közvetítő szerepet játszó a bolgár ügyben. Az Ernrót tábornok küldetésére vonatkozó tervteljesen megbukott. A bolgár fejedelem Stambulov, Mutkarow és Zsivkov volt regenseket az első osztályú vietzégi rendjellel tüntette ki. Az ostromállapot Sophiában megszüntetett. Az a hír tartja magát, hogy benső kapcsolat van Bismarck egy válasza s az Ernrót-ügy bukása közt. Koholt párisi hír, hogy Ferdinánd fejedelem Bulgáriából távozni készülne. — Számos jel mutatja, hogy a bolgár forradalmárok legközelebb már ujra akcióba lépnek.

— Külföldi hírek. A vámkonferencia Bécsben az osztrák-magyar vámkonferencia tanácskozásai most folynak. — A z o l a s z k a m a r á b ó l. A kamara ülészakát királyi leirattal berekesztették. Az ujlagi egybehívás napját másik királyi rendelet fogja kitűzni. — E y u b k h á n. Hiteles hír szerint Eyub khán néhány nap előt Afganisztánba érkezett, de mielőtt azt megtudták, tüstént kiűzték az országból. — A n e m e t c s á s z á r i p á r Berlinből ismét kiköltözött Babelsbergbe. — H u m b e r t o l a s z királyi nejevel együtt s vagy 60,000 főny néző közönség jelenlétében tartott Modena mellett nagy katonai szemlét. — S z e r b i á b a n most folynak a közönségi választások s Risztics miniszterelnök intézkedései következtében mindenütt kizárólag kormánypartiakat választanak. — N e m e t o r s z á g e s z a z e s z a m e r i k a i egyesült államok közt összettközés támadt; Németország megszállotta Szaniba szigetét, mi ellen az egyesült államok konzula tiltakozást emelt.

HELYI HIREK.

* Jozsef főherceg Debreczenben. — A legnépszerűbb főherceg, ki mint jelenleg is mondá, mindig örömmel jő Debreczenbe, csütörtökön este 7 óra 18 perczkor városunkba érkezett. — Fogadtatására a vasuti indóháznál megjelentek: gf. Degenfeld József díszmagyarban, Rsó Gyula alispán, Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester Boczkó Sámuel főkapitány s az alkaptányok, a honvéd törzstisztek díszegyenruhában, a

nyomó ellenséggel harcol. Anyám, e vágyad teljesülni fog.

Baranghy né. (Magában.) Elborzadok: most sejttem, mit tevek. Edith. Oh téged nem fog érni semmi baj. Két nő imája kísér mindenütt, s az — betakar köröskörül, hogy fegyver nem fog rajta. Tudod, miként a legenda mondja: — hogy Szent László király feje fölött mindig egy fehér galamb röpöködött, midőn ellenséggel csatázott s az védte meg a nyilzapor között: a te fejed felett kettő fog repkedni.

Pál. (Visszatér.) Jeletem, kapitány uram, mindenki a nyeregben ül. Richard. Egy vezetékeket hozzatok anyámnak.

Pál. (Baranghy néhez.) Szent asszony, engedd meg, hogy leterdeljek eléd. Sohasem terdeltem el telenben, se ember, se szobor előtt.

Légy üdvözölve drága asszonyom; hogy megszabadítottal engem attól a szörnyű sors-tól, hogy orgyikkossá legyek. Richard. Hogyan? Te képes lettél volna engemet megölni? Óreg szolgám. — Legjobbik hívem.

Pál. Én huztam a fekete golyót, s ha te uram azt mondd utolsó szavában, hogy „nem“, ez a fegyver számodra volt megtöltve.

(Függöny legördül.)

A kosár.

— Regény. — 6. Rta: V. Gaál Karolina.

A báróné gépileg hagyta magát vezetett, a salomból át léptek a nappali terembe: egyszerű berendezéssel volt ez ellátva és mivel a kert lepszébb részébe nézhetett az ablakból, megnyerte tetszését, de büszke volt azt nyilvánítani.

Lázi ott várta őket a reggelivel, s látta a báróné, hogy a kávé edények mind csinosak, s amint lelt, hogy érzett nyulat a puha friss kalács szeletekhez, hogy a finom süti tejeskávába mártasson. Hiába tagadnók, hogy a kávé oly hatással van ránk, mit valóban képesnek nevezhetünk

polgári hivatalok főnökei, a ref. lelkeszi kar részéről Könyves Tóth Kálmán lelkeszi, Szakszó Rezső kispripost, a hivatalok főnökei, az iskolák igazgatói stb. Nagy számú közönség volt jelen az indóházban s midőn a vonat bedübörgött, felharsant a kiáltás: „Éljen József főherceg!“ Az indóházban, lelkes szavakkal, gf. Degenfeld József főispán üdvözölte a főherceget, örömeinek adva kifejezést a felett, hogy a főherceget, ki városunknak mindig kedves vendége, ismét falaink közt láthatjuk. Az ismételve felzúgó eljenzés után József főherceg röviden köszönetet mondott a szives fogadtatásért, sajnálatát fejezve ki a felett, hogy mostanában ritkábban — jöhét Debreczenbe s most is csak rövid időt időzhet itten, holott örömmel reá nézve az, melyet Debreczenben tölthet. Erre ismét felharsant az eljenzés s kezdetét vette a városba való bevonulás. — A főherceg a város ö t ö s f o g a t á n h a j t a t o t t a „B i k a“ szállodáig, hol az összegyűlt nagy néptömeg viharos eljenzéssel fogadta. — A főherceg részére 3, kísérete részére pedig 6 szoba volt lefoglalva. (Az elszállásolást már mult számbunkban említettük) Tegnap d. e. a főherceget szemelt tartott a honvédszereplők felett, melyet R i t t e r a l e z r e d e z v e z e n y e l t. A szemlét teljesen kielégítette a főherceget s elismerőleg nyilatkozott egy a legénység magatartása, mint a díszmenet felől. Ezt a legénységgel parancsban tudatták. Tegnap délel 1 órakor, a „Bika“ szállodában, a főherceg ebédet adott, melyen — a főhercegen kívül — jelen voltak: Ghyczy altábornagy, B. Nyáry, V a n d e r V e n z e tábornok, F a r k a s h o n v é d d a n d á r - p a r a n c s n o k, C l a i r é s R i t t e r a l e z r e d e s e k, gf. Degenfeld József főispán, Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester, s a két segédtsz. — Az ebéd menüje következő volt: barna soupe saute leveles, hideg kecsge, fogas tartárral, marhahus paradicsom mártással, bészín finom főzelékkel káposztás rétes, gyümölcs, fagyalt, kávé, ó bor, egri veres bor mohai vízzel. — Delután 4 órakor a társaság a helyi vasuton kiment a nagyerdőre s ott időztek esti 6 óráig, 7 órakor a főherceg megvacorázott s 9 órakor nyugodni tért. József főherceg — kíséretével együtt — ma reggel 6 óra 45 perczkor utazott el városunkból Töke-Terebesre. Elutazása alkalmával — bucsu tisztelegésre megjelentek — gr. Degenfeld József főispán Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester, Boczkó Sámuel főkapitány s a honvéd törzstisztek, kiknek a főherceg ismételve köszönetet mondott a szives fogadtatásért. József főherceg — a mint értesülünk — királyi ő felségét elkíséri a dévai hadgyakorlatokra.

* Tanév megnyitása. A főiskolai tanév ünnepélyes megnyitása ma d. e. 9 órakor történt a nagytemplomban, hol Csiky Lajos, hittanszaki tanár s a főiskola lelkesze, tartott emelkedett szellemű alkalmi imát — Jelen voltak az isteni tiszteletben: Révész Bálint püspök, Szűcs István egyházi főgondnok, a presbyterek, a főiskolai ifjúság teljes számmal, valamint a nagy közönség köréből számosan. Az előadások hétfőn veendik kezdetüket.

* Jókis eső indult meg ma éjjel. Ószi szantás, sarju széna áldják az ég e ked-

— E jó tejecke saját gazdaságunkból telik ki! — megjegyze Leona — ugy-e megengedett mama, hogy apa is itt velünk reggelizhessék?

— O teheti, amit akar! — mondá némi zavarral a báróné — nyilt titok, hogy apád e háznál ur óhajt lenni. Én nem kérethetem ide, ha ő neki tetszik...?

E perczben éppen nyilt az ajtó s a báró belepert, tekintete komoly volt, valahányszor nejevel szemközt kellett lennie.

— Jó reggelt! — mondá, s neje hallgatva intett.

— Hogy érzi magát a báróné nálam? — Mint idegen érezheti magát ott, hol még nem járt, s nem tudja mi vár rá!

— Csak egészsége és türelme legyen a bárónénak, minden jól fog menni. A lovagiaság szabálya, nők iránt illedelmesnek lenni, elhíheti rólam a báróné, hogy az egykori katonaság, s a jó házi gazda, és a szerető apa, nem feledtetni el velem, mivel tartozom önnek, még akkor is, ha saját házamban annyira idegennek érzené is magát.

Most mindenki hallgatott, s reggeliztek. De a másik teremben, melynek ajtaja már nyitva hagyatott, elkezdett csevegni a kajdács. — Itt van a báróné, itt van urnök, ha hah! Itt van, itt van! Jó koko, szép koko örül, itt van már a báróné.

Azután hangosan kiáltá ezerszer is: Leona! Leona! Leona! Sőt egy kis hallgatás után azt csevegte: — a báró jó ember, nagyon jó. Coco szereti! a báró jó.

A báró nejeire tekintett s valóban jó volt lelke, mert örömeiben tapsolni szeretett volna, mikor látta, hogy neje a madár csevegésére elmosolyodott.

— Leonám szép reggelünk van, ha tesszik kikocsizhatunk; a báróné még pihenni fog, s nem szeretem eféle fárasztó szórakozásra kéri, de majd a mikor kedve jön, parancsoljon s a kocsi mindig él áll.

— Köszönöm báró, de engedje nyilvánítanom, hogy kocsiját igénybe nem veszem; s ezt ne tekintse megvetésnek, hanem itélje meg higgadtan ülhete-e én két lovas kocsiba, holott előfogatomnak Pesten alig volt párja, s hintóm emléket mi se feledtetni velem!

— Az igaz hogy volt mind, de a jelen

ref. lelkési kar Kálmán lelkész, hivatalok főnökei, egy számú közönség midőn a vonat kiáltás: „Eljén dőházbán, lelkes főispán üdvö- adva kifejezést ki városunknak et falaink közt go eljenzés után zönetet mondott atát fejezve ki a kákbán — jöhet övid időig időz- zezése az, melyet smét felharsant a városba való z eg a város ott a „B i k a” nagy néptömeg — A főherczeg edig ő szoba volt már mult szá- p d. e. a főher- csapatok felett, zenyent. A szemle zezet s elismerő- ség magatartása, a legénységgel delben 1 órákor, herczeg ebédet en kívül — jelen b. Nyáry, Van r k a s honvé- Ritter alezrede- csapán, Simonty ster, s a két se- következő volt : g kecsége, fogas sm mártással, szítás rétes, gyü egri veres bor rakor a társaság nagyerdőre s ott kor a főherczeg ugodni tert. Jó- l együtt — ma zott el városunk- a alkalmával — : — gr. Degen- Imre kir. taná- muel főkapitány nek a főherczeg a szives fogad- a mint értesü- eri a dévai had-

főiskolai tanév e. 9 órákor tör- Csiky Lajos, lelkésze, tartott imát — Jelen Revesz Bálint z főgondok, a teljes számmal, reből számosan zedtetüket. meg ma ejel. k az ég e ked-

gazdaságunkból — ugy-e meg- velünk regge- — mondá némi ok, hogy apád em kerethetem az ajtó s a báró , valahányszor , s neje hall- róné nálam? magát ott, hol vár rá! felme legyen a ni. A lovagias- lmesnek lenni, az egykori ka- szerető apa, tartozom ném- zamban annyira , s reggeliztek. nek ajtaja már vegni a kajdacs. nőnek, ha hahá l o koko örül, itt

ezerszer is : y kis hallgatás y ember, na- jó. valóban jó volt zeretett volna, ár csevegésére van, ha tet- meg pihenni sztó szórako- edve jön, pa- ll. edje nyilvánit- nem veszem ; s nem itélje meg vas kocsi, s volt párja, s velem! nd, de a jelen

ves adományát s a természetellenes szeptem- beri hő is enyhülni fog Áldassék ezért Isten neve!

Honvéd ellenőrzési szemle. A m. kir. 3. honvéd gyalogfeldandár parancsnokságával egyetértőleg megállapított terv szerint az ellenőrzési szemle városunkban folyó évi novem- ber hó 9 és 10-ik napján reggeli 8 órákor a Péterfia-utcai honvédlaktanyában fog megtar- tani. Miután az ellenőrzési szemlere megje- lenni kötelezett honvéd behívása — az eddigi szokott módtól eltérőleg — a felsőbb rende- letek és nyilvántartási utasítás 47-ik szakaszá- nak 1-ső pontja értelmében nem behívó-jegyek, hanem az általános és nyilvános hirdetésmények kifüggesztése által eszközöltetik; az ellenőr- zési szemlere minden tartósan szabadságot és tartalékos honvéd, különbség nélkül arra, ha valjon az Debreczenben illetékes, vagy pedig városunkban csak ideiglenesen tartózkodik, — honvéd igazolványi könyvecskéje elhozatala mellett a fenkitett helyben és időben, minden további idézés vagy felhívás bevárása nélkül az ellenőrzési szemlere megjelenni kötelez- tetik. Az esküetési és övezegységi bizonyítványok el- hozatala nem kívántatik. Hogy pedig az ellen- őrzési szemle által mindenki foglalatosságában a legrovidebb ideig gátolassék. — a megje- nesre következő sorrend állapittatik meg. Ugymint: Az 1887. évi november hó 9-én az 1876-ik évbéli tartalékosok és az 1876 és 1877-ik évben sorozott honvédek; az 1887-ik évi november hó 10-én az 1878., 1879. és 1881-ik évbéli honvédek, ugyszintén az 1876. évbéli tartalékosok és 1877., 1878. és 1879-ik évben sorozott huszárók és a városunkban tar- tózkodó más községbeli születési idegen ma- gar királyi és császári királyi osztrák hon- ved zászlóaljokhoz tartozó szabadsá- gos és tartalékos honvédek. — Az ellenőrzési szemlén megjelenni nem kötelezettek azok, kik az 1887-dik évben tényleges szolgálatban állottak; továbbá ka- tonai kiképzetésben vagy fegyvergyakorlatban részt vettek és az 1875-dik évbéli sorozó t- és tartalékos honvédek. Az utószemle a fent kijelölt helyen f. évi nov. hó 23-dik napján reggeli 8 órákor a m. kir. 3. honvéd gyalog feldandár I. zászlóalj Péterfia-utca lak- tanyájában lesz. A szemlén megjel-enni köteles kürtösök a szemle napján reggeli 7 órákor a szemlét tartó tiszt urnál jelentkezni kötelesek. Ha valaki a megjelenni kötelezettek közül a fő- és utószemléről is elegendő ok nélkül elmaradna, katonai fegyelmi büntetés alá fog vonatni. Debreczen, 1887-dik évi szept. hó 6-án. A városi tanács.

Öngyilkossági kísérlet. Csütörtökön d. e. T. 22 éves ifju, vámhivatali gyakornok, ismeretlen okból melbe lölte magát. Bővebb részletek ezen esetről hiányzanak, mert a rendőrséghez még mind ez ideig nincs bejelentve

Esküvő. Liptai Gábor, Liptai Miklós városi bizottsági tag és földbírtokos fia, csüt-örtökön esküdött örök hűséget Vásári Zsu- szika kisasszonynak, Vásári István vár. biz- tag kedves leányának. — Áldás az ifju pár frigyére.

Örlel Kálmán, kinek egy időben Haj- dumegye főispánjává való kineveztetését is

örömeit a multnak emlékeért ne adja oda báróné. En csak jót akarok önnek; és a falusi lég élvezése egészségére nézve hasznos befo- lyással lenne, akar elfogatos hintón, akar két lovas kocsin megy ki az ember! Külömben e- részben a mint tetszik báróné... Nos Leóna?

— Jövek apám, csak egy nagy kendőt, kalapot veszek! — monda Leóna s kisietett. Lizi utána ment.

— Báróné, kezdé igen komolyan a férj, életünk folyama, háztartásunk igényli, hogy a mivel szolgálhatok, ne gunyolja ki azt igen szegény vagyok ugyan, de szívem jó és Leo- námért mindent megteszek, a mit lehet! Ha talán pénzügyonai teljesen aggasztók, legyen bizalommal hozzám, zsebpénzben szükségem ne szenvedjen!

— Báró ur, ez legyen ön általi utolsó megpirittatásom, felelt büszkén a nő, és fel- kelvén egy asztalhoz lépett, hová Lizi egy kis ládácskát helyezett volt el. Ezt felnyitá és monda: — tekintsen ide, arany, ezüst-pénzben van 2000 forintom, bankjegyekben 5000 és néhány értékes ekszereim, melyeket külö- zés esetében pénzzé tehetek. Ugy é van zsebpénzem?

— De az istenért báróné, kiálta csak- nem reszketve haragjában a báró, még mindig könnyelmű? ... Hát e k s összeget nem te- hetné ön takarékpénztárba, holott én, bár egy szerin, de ellátandom szegény házban! És e drága ekszereket nem iparkodik e Leóna számára eltenni?

A báróné gunyosan nézte férjét, s felelt: — Leóna nem szereti anyját, csak egyedül atyja az, kiért el, kit imád... Majd atyja fog neki venni ekszereket is... E kis pénz utolsó vagyonom... e felett csak én rendelkezem; ha a báró nincs megelégedve velem, e pénzen kiutazom némethoni rokonimhoz!

— Leóna nélkül?

— Oh, ha kényszerülve leszek igen!

A báró arca elsápadt, ökölbe szorítá kezeit, fel s alá járt, s hirtelen a bárónó elé állva: irtózatossárczkifejezéssel dörgé: „Bár- róné, ön egy megsemmisült terem-mény, azért leányomat nem adhatom önnek, nehogy ő ál- ta a kivánja visszanyerni kéjes életét... (Folyt. köv.)

emegették, lemondott Biharmegyénél viselt aljegyzői állásáról. A folyó hó 38-án tartandó megyei közgyűléshez czimzett lemondó levele- ben így szól: „Le kell mondanom tisztviselői állásomról, mert magánviszonyaim nem enged- dik, hogy tisztí kötelememet önértetes férjhez méltóan töltssem be.“ Tiszteletbeli főjegyzői tisztségét Orley Kálmán megtartja

A Tisza csődje. — A „P. H.“-ban a következő választ olvassuk Debreczen, szept. 6. Igen tisztelt szerkesztő ur! — A Tisza csődje czim alatt megjelent tegnapi közle- ménynek szolgáljanak a következő sorok helyre- igazításul. 1. A Tisza biztosító társaság nem 1883. decemberben, hanem 1884. jul 25-én mondott csődöt. Azóta a csődbírószág mindazon esetekben értesítette a feleket, melyekben azt a törvény rendelí En pedig minden hoz- zámm fordult felnek készséggel adtam s adok felvilágosítást s G. Istvánnak is adtam volna, ha megkeres vala. — Külömben a hitelezők ügyvédek útján is kaphatnak tájékoztatást. 2. Téves azon állítás, hogy én 30.000 forint évi gondnoki díjon szenderegem mert évi s álta- laban időszertei díjat egyáltalán nem kapok; megfeszített munkásságom pedig szenderegésnek nem nevezhető. 3. A hazak eladásának két és fél évig nagy akadály állott útjában. — Az iránt pedig, hogy mi történjék azon házakkal a jelzett akadály elhárítása után? nem én határoztam, hanem az erre törvény szerint egyedül hivatott hitelezői közgyűlés, a melyen G. István is képviselve volt Kiváló tiszte- lettel Szilágyi Károly ügyvéd, a Tisza bizt. társaság csődtömeggondnok.

Egyház. A debreczeni ref egyház tanácstermében szeptember hó 10 dik napján d. u 3 órákor iskolaszéki ülés tartatik. Tárgy: folyó ügyek.

Szerelm és szabószámla. Egy fiatal uri ember megakarván tisz- telni születése napján ideálját, csinos virág- csokrot rendelt meg számára, s azt inasával néhány üdvözlő sor kíséretében el is küldötte a leányának. Az inas azonban nem tudni, bosszu- ból-e vagy tréfából, de tény, hogy kicsente a csokorból az üdvözlő iratot, s helyébe oda- tette gazdájának 120 forintos szabószámláját. A számlára még oda is írta: „Kéretik má regyszer kifizetni!“ A leány meg is találta a csokorból az érdekes gratu- lációt, s minden gondolkodás nélkül megm- tatta azt özevgy anyjának, aki mert szerette a fiatal embert s vejenek is szánta, meg az nap kiegyenlítette a számlát. Másnap aztán e szavakkal adta vissza a fiatal embernek a számlát: „Fogjak kérem itt a szá- mlája Örvendek, hogy ily őszinte embert fogok vőmnek nevezhet- ni!“ A fiatal ember eleintén zavarb n volt később azonban beletalálta magát hely- zetébe s ma már boldog vőlegény.

Orpheum. A Mezey János daltár- sulata még két bucsu előadást rendez a nagy- erdőn Ma, szombaton, az előadás 7 órákor kezdődik, holnap pedig 6 órákor. Schäf- fer Amália a ki eddig meghűlése miatt föl- nem léphetett, ma fog először föllépni táncz- czal és énekekkel. Holnap az az vasárnap a he- lyi vonat 11. óráig közlekedik A tarsulat in- nen Aradra, onnan pedig Temesvárra utazik.

Köszönetnyilvánítás. Szom- oru kölességeknek tartom mindazon roko- nok, barátok és ismerősöknek, kik boldogult férjem temetésé alkalmával fájdalomkban oszto- zva, megjelenésükkel megiszteltének, ugy magam, mint gyermekeim nevében is, hálás köszönetemet nyilvánítani. — Debreczen, 1887. szept. 10. özv. Ökrös Jánosné

A vidéki színészet ügye, ugy látszik, rendezhetetlen ügy, legalább az országos színeszgyesület kormánytanácsa, mely évek óta bajlódik vele, nehezen bír boldogulni Ujabbán a tanács keblében, a mint olvassuk, új terv merült föl a bajok orvoslá- sára. Föl akarják kérni a belügyminisztert, hogy tárczája körében színészi szakosztályt állítson fel, néhány szakértő és erélyes férfi alkalmazásával. Azt remélik, hogy ez osztály bírna a hatalommal, mely a végrehajtást tel- jesen foganatosíthatná s így a sok jó törek- ves nem veszne kárba. Ez indítványt közelebb előterjesztik a kormánytanács ülésén. Janu- árban pedig a színészi kongresszus szünye- gere kerül.

Elveszett katonakönyv. Ancsa Mihály 5-ik ezredbeli köztüzék katoná- könyvét elvesztette A megtaláló sziveskedjék a III-ik ker. rendőrkapitánysághoz beadni.

Találtatott egy kávészint, hosz- szu fülü vizsla kutya, sárga rezes bőr nyak- ravalóval. Tulajdonosa a III-ik ker. rendőr- kapitányságnál átveheti.

Elfogott fia Sz. P. volt debre- czeni gazdasági tanintézeti tanárnak 13 éves fia, atyjától Budapestről megszökött s itteni ösmerősei néhány nap előtt beadták egy hely- beli, a czeledutczán levő fúszkereskedőhöz. Mikor atyja fiának hollétéről értesült, azt csendőrök által elfogatta és hazavitette.

Képzett vinczellér (az ér- diözégi vinczellérképezdét jeles s végbizonyít- ványal hagyta el) ajánlkozik helyben, vagy vidékre szálló, faiskola vagy pince-kezelő- nek. Bővebbet a szerkesztőség útján, vagy pedig nagymester-utca 1213. szám alatt.

Biztos gyógyítás. Mindazok, kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében, fel- futóásban, szorulásban, fájásban, étvágyhi- ányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a va- lódi „Moll féle seidlitz porok“ használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 frt. Széküldés naponta utánvétellel Moll A. pyógy- szerész és cs. k. udv. szállítótól Bécs, 1. Tuch-

lauben 9. A vidéki gyógyszerárakban határo- zottan Moll A. készítménye, az ö gyári jelvé: yé- vel és aláírásával kéréndő. 1.

Hazánk s a külföld.
— Róvid hírek. Emlékoszlop le- leplezés Maramaros-Szigeten Asztalos Sándor és Möriz Samu 1848—49-iki honvé- dek emlékoszlopának ünnepélyes leleplezése f. hó 9-én emelkedett hangulatban ment végbe. Beszédeket tartottak: Möriz Károly, Várady Gábor és Szilágyi István. — Gyujtoga- t a s. Losonczon csütörtökön — a város leg- különbözöb pontjain — nyolcz helyen tört ki a tűzvész. A városi hatóság katonaság kiren- delését kérte, a mi meg is történt

Muzsák.
— Jókai-Keglevich. A nemzeti- színház intendása ugylátszik meghátrált azon támadások elől, melyeket a lapok Jókai „Keresd a szíved“ czimú darabjának vissza utasítása mi- att intéztek. Ugy látszik, hogy az intendáns ur valóban illoyalítást látott a darabban ezért mondta annak előadását időszerületlennek. A fő városi lapokhoz ezen ügyben az intendáns nyi- latkozatot intézett melynek vége így hangzik: „En, mint intendáns, nem tartottam időszerü- nek, sem a Nemzeti színház érdekében levő nek, hogy ezen darab e szinpadon színreho- zassák; s ezt a szerzővel is közöltem magán- levelemben. Hivatalosan ez ügyben még nem in- tézkedtem. Ha a szerző megmarad azon ki- vásárga mellett, hogy e darabja a Nemzeti színház szinpadán előadassék, akkor színe fo- gom hozatni“. A nemzeti színház — mintegy elégtételül — csütörtökön este Jókai Mór- n „A szigetvári vértanúk“ cz. történelmi szimü- vét adta elő A közönség zajosan tapsolta és hívta Jókait, ki azonban jelenleg B.-Füreden időzven, nem jelenhetett meg. Tegnap érke- zett Budapestre. Az egyetemi ifjúság mozgal- mat szándékozik megindítani Jókai mellett. Lapunk mai számában közöljük Jókai drámá- jának azon részét, melyet Keglevich „idős- szerületlennek“ talált. Irják, hogy Keg- levich régóta nehezelt egy Jókaihoz közelálló egyenre, ki őt (talán a színház költséggvetés- nek az orsz gy pénzügyi biz.-ban való tár- gyalásokon) értekenyen megsértette s ezért kívánt egy érzékeny etüni Jókai Mór- ron Mások szerint intendáns állásáról való leköszönőst tartja közelvőnek s ezért keres pártfogókat ily fölösleges loyaltitási (!) tények- kel Bécsben... Budapest eleiben.

Közgazdaság.
— Sertés vásár. A kőbányai sertéske- resk. c. arnok távirata. — Szeptember 8 Az ü zlet váltózatlan — Magyar urasági öreg nehéz — — — — — frtig magy. uraság fiatal nehéz 44.—45.— — — — — frtig, magy. uraság fiatal középy 45.—45.50 — frtig, magy. uraság fiatal könnyü 45 — — — — — 46 — frtig, magy. uraság szedett nehéz 43 — — — — — 44. — frtig, magy. uraság szedett középy 44 — — — — — 45. — frtig, magy. szedett könnyü 45.50 — 46.50 frtig, romániai bakonyi átme- neti nehéz — — — — — frtig, rom. bakonyi átme- net: középy — — — — — frtig, romániai ba- konyi átme-eti könnyü — — — — — frtig, rom. átmeneti eredeti középy — — — — — frtig szerb. átmeneti nehéz 43. — — — — — 44. — frtig szerb átme- neti középy 42. — — — — — 43. — frtig, szerb. átmeneti könny. 42. — — — — — 43 — frt. hízó a vasutról má- szálva — — — — — frtig, hízó 1 éves élőszul- ban — — — — — frtig hízó két éves élőszuliban (makkos) — — — — — frtig, öreg makkos sertés élőszuliban, 46% levonás a — — — — — frtig. Az árak bizalt sertéskezelő páronkint 45 kgl. 1%-os levonással métermázsánkint ér- tendők. Romániai és szerbiai sertés-kezelő, melyek mint átmenetiek, adatt-k el, a vevőnek páronkint 4 forint aranyban v.m fejében meg- térítetik.

Sertés létszám. — Készlet szept. 5-én 100,910 db. szept. — 6-án felhajatott 1425 drb, elszállított 776 drb — maradt készleiben 101,559 drb sertés.

Trefás számlatány.
— Közli: Orinollo. — Tessenek almát venni! — Három falusi asszony almát vitt a vásárra; az egyiknek 10, a más knak 30 s a harmadiknak 50 almája volt. Mindenik ugyan- azt az árt adta el almáját s mégis mind a három ugyanazt az összeget kapta. — Miként lehetséges ez?
(Megfejtők neveit közöljük s köztük okt. 1-én érdekes könyvet sorsolunk ki.)

Utolsó számrejtvényünk — megfejtését (Thali Kálmán*) helyesen beküldöttek: B. N. (Budapest), Feketéné, Felér Ottli, Weisz Ig- náz, N. N. Kádas Imre színész (Nagyvárad), Br. Diufurtné (Pozsony), Várkonyiné (T. Esz- lár), Margt (nyertes), „Két kis diák“, K Hajdu Lajos (Kisujszállás), Püspöky Erzsike.

A közönség köéből.*)
Tek. szerk. ur!
A helyi gőzös többnyire nem érkezik rendszeren az indóházhoz azon időben, mikor a vonatok érkeznek. E miatt magának is kára van, mert a zugolódo utasok gyalog vonulnak be a városba. Kérünk ez ellen orvoslást. Debreczen, 1887. szept. 10.
Tisztelettel Gamauf K.

* Ezen rovatért melyben kérdéseket felszólalások díjtalanul közöltenek, a szerkesztő csak a sajoba- tóságokkal szemben vállal felelősséget.

Ifj. H. I. urnak, helyben. Mihamar közöljük.

Ziahy Gyula urnak, M.-Sziget. A cikksorozatát a saison elején hozzuk.
R. S. urnak, helyben. A „Ne irigyel- jétek“ czimben is vannak szép helyek, de sok a prózai részlet. Átdolgozzuk s később közöljük is
„Dölyfös leány...“ Honorárium? Tral- lallárium!

Felelős szerkesztő Gáspár Imre
Kiadó Kutasi Imre

Nyilt-tér.*)
Komoly felszólítás!
Mindazon adósaimhoz, kik több- szöri felszólításomra sem fizették ki tar- tozásait, hogy ha 2 hó leforgása alatt nem egyenlítik ki tartozásaikat: nevü- ket, tartozásuk mennyiségét és idejét h irakatomban kifüggesztem, hogy a kö- zönség tájékozva legyen becsületessé- gükről.
Debreczen, 1887. szept. 1.

Tóth Sándor,
kereskedő, kisváradutczán.
*) Ezen rovat alatt közölttekért nem vál- lal felelősséget a Szerk.

Kiadó!
A macson, a böszörményi ut felett, három és fél nyilas tanya-föld, a közelébe eső uj- osztású földdel kiadó.
Értekezhetni Kis-csapó- uteza, 369. szám alatt a tu- lajdonossal.
Tisztelettel Borúsz Mihály.

Műtő (operator)
Dr. Brukner Ernő
orvos, sebész-, sz.-mész-, szülésztudor.
bőrgyógyász,
„Fővárosi közkórház“ volt másodorvosa.
Rendel: d. e 8—9, d u 2—3 óráig.
Lakik: Batthyány-utca 2560. szám al tt. (Siber-ház.)

Bérbeadó macsi tanya.
A debreczeni takarékpénztár tulaj- donát képező 48 és fél nyilas macsi ta- nyaföldek, a rajtok levő épületek, be- ruházások és vele járó jogokkal együtt 1887. október 1-től kezdve 6 évre ha- szonbérbe kiadatnak. — Felhivatnak te- hát azok, kik e birtokot haszonbérbe ki- venni óhajtják, miszerint zárt ajánla- taikat f. szeptember hó 20-ig, a délelőtti órákban a takarékpénztár hivatalos helyi- ségében Szepešy Antal vezérigazgató ur kezéhez beadni sziveskedjenek, — hol a részletesebb feltételek is megtdhatók.
Debreczen, 18 7. szept. 9.

A debreczeni takarékpénztár igazgatósága.

16 kat. hold
majorsági föld,
a volt czukorgyár és vasut közelé- ben, 3 vagy 6 évre bérbe kiadó.
Értekezhetni Kerekes Géza tu- lajdonossal, péterfia-u. 819. sz. a.

Hirdetmény.
A nagyméltóságú Sennyey Pál báró úr 6 excellentiája bottyáni (Bodrog köz) erdejében az 1887. évi makktermés f. évi szeptember 20-án árverés útján Bottyánban az uradalmi számtartó ur- nál eladandó lesz. Becsára 2500 frt.
Kiss Károly tisztartó,

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-
jegye egy sas és MOLL A.
sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok,
gyomorgörres, nyálk, gyomorégés, májbetegségek, vértelenség,
aranyér, és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy eredeti
doboza használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerházaiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs,
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett 2 doboznál kevesebb
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ölő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai
igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra
és szívvelyes „Isten fizesse meg“-et mondok érte; ezek a
gyomrot jóvá és söt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinku Jan. F. lelkész Honfoglalás-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Legjobb
bedörzsölő-
szer

köszvény

csuz

és minden

meghülési
betegségek
ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A.
védjegyet és aláírását viseli.

Bedörzsöléssel sikeres használati közhely, esz, min-
dennemű testfájdalmak és bűnlásnál; borogatás alakjában
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bel-
sőleg vízzel vegyítve hirtelen rosullat, hányás, kolika és
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerházán és
anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs,
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll féle francia borszesz és sója vidéke-
men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar-
tani magamnál.

Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Gölt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy
Károly gyógyszerházaiban, Gerébi Fülöp és Szepessy Antal kereskedőknél.

Van szerencsénk a n. közönség tudomására hozni, hogy
a helybeli piacon főtér 2137. sz. alatt Dr. Ujfalussy J. ur házában

PAPP TESTVÉREK

czég alatt férfi szabó üzletet nyitottunk

Hazánk és a külföld nagyobb városaiban szerzett tapasztalataink, valamint a helybeli viszonyok teljes ismerettsége, amennyiben Papp Rokus, Szedlák József és Papp Dónát Weiss Sándor urnál több éveig, mint szabások működöttünk, azon reményre jogosítanak, hogy vállalatunkat a n. érdemi közönség támogatni fogja, fő törekvésünk leendő a legjutányosabb árban pontos és lelkiismeretes kiszolgálás által a n. érdemi közönség pártfogását kiérdemelni.

A midőn még megemlítjük, hogy raktárunk a kor igényeinek megfelelően a legfinomabb angol, francia, brünni és honi gyártmányú szövetekből dusan van berendezve, felkérjük a n. érdemi közönséget, hogy megbizásikkal hozzánk fordulni sziveskedjenek.

Kész szolgálai

Papp Testvérek,

férfi-szabók.

Debreczen. főtér, 2137. sz. a. Dr. Ujfalussy-ház.

Pályázat.

A debreczeni ev. ref. egyház ügyvédi hivatala lemondás folytán megüresedvén, a presbyteri közgyűlés ezen hivatalt pályázat útján óhajta betölteni. Felkérem ennél fogva azokat az igen tisztelt ügyvéd urakat, kik pályázni óhajtanak, hogy felszerelt pályázati kérvényeiket f. évi szeptember 17 én déli 12 óráig hozzám annyi-
val inkább adják be, mert később érkezendő kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Debreczen, 1887. szept. 3.

Szücs István
egyh. főgondnok.

Kristóf Ferencz-
féle

padozat fénymaz,
szagtalan és hamar száradó.

Igen könnyen kezelhető s bárki álta könnyen alkalmazható a padozat fényezésére. Kapható különböző színekben, valamint szín nélkül is csupán fényezésre. Minták és használati utasítások Kristóf Ferencz raktárában Berlin és Prágában, ezen padozat fénymaz feltalálójánál s egyedüli gyártójánál. Raktár Debreczenben Ganovszky Lajos kereskedésében.

1887. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Markus Miksa férfi divat üzlete Debreczen

Van szerencsém a n. érdemi közönséggel tudatni, hogy a főtéren Vecsei ház alatt „Váradi István“ czég alatt lévő üzletet átvettem és a raktáron lévő kalapokat

gyári áron

bocsátom a n. érdemi közönség rendelkezésére.

A tisztelt közönség becses pártfogását kérve

maradtam tisztelettel

Markus Miksa.

Markus Miksa férfi divat üzlete Debreczen

M e g h i v á s.

A debreczeni szódavizgyár részvényaláírói felhivatnak, hogy az 1887. Szept. 24-én d. u. 2 órakor Vilmos Lajos söresarnokában tartandó

KÖZGYÜLÉSRE

mennél számosabban jelenjenek meg; annival inkább, mert a megjelentek végérvényesen fognak határozni a megalakulás, illetve feloszlás felett.

Tárgy: a feloszlás

A választmány.

A LEGJOBB ALKALOM!

Női- és férfi-, leány- és gyermek-czipő-árúk legolcsóbbani beszerezhetésére.

Köztudomásra hozom, hogy helyben, főpiac, a BIEDERMANN-PALOTÁBAN május óta fennállott czipő-üzletet felhagytam és az abba levő egész czipő-árú-raktárt fő üzletembe,

piacz-utca, a városház épületébe

helyeztem át.

Ez által azon helyzetbe jutottam, hogy az előre haladt idény daczára is raktaramat csökkenthessem, áruimat oly olcsó áron bocsátom a vevő közönség rendelkezésére, aminőket még Debreczenben nem ösmertek.

A n. é. közönség további szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

FALK OTTÓ,

főpiacz, a városháza épületében

Megrendelések mérték után, ugyszinte javítások gyorsan és pontosan elkészíttetnek.



Az arany csizmához.

5657. és 5703.

1887.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírre tétetik, miszerint a város tulajdonát képező, a nánási vasut mellett fekvő 172. hold és 1188. □ öl szántó föld 6 évre; továbbá a csapó-utcai 682. számú házutáni 3 hold és 1050 □ öl ondódi föld, — a hadházi vasuti 128. és 129-ik számú órházak melletti 2886 □ öl föld; — a Czeglédi József féle gúthi 15 bogjás kaszálló és végre az Olajút melletti legeltetési jog, 3 évre, a város-ház nagytermében 1887. évi szeptember hó 27-ik napján délelőtt 10 órakor nyilvános árverésen a város számvevői hivatalnál megtekinthető feltételek mellett, haszonbérbe fognak adni, miről az árverelni óhajtók, azzal értesítettek, hogy a feltételekben látható kikiáltási ár 10 %-kát bánatpénzül az árverelő bizottság kezéhez kész pénzben letenni tartozik.

Debreczen 1887. szept. 5.

A városi tanács.

Táncztanítás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy

táncztanítási óráimat

a hely. hitv. egyház leánynevelő intézetében és több magán házaknál, folyó évi szeptember hó 12-én megkezdem. Továbbá: oly növendékek részére, kik sem a fentnevezett intézetben, sem magán házaknál tanulni nem óhajtanak, egy igen tisztességes helyen e czélra alkalmas termet béreltem. Midőn erről a n. é. közönséget értesítem, iparkodni fogok az előző évekről ismert nagybecsű bizalmát és kegyes pártfogását ez alkalommal is kiérdemelni.

teljes tisztelettel

Alföldy Károly,

tánczmeser.

Beiratások elfogadtnak az intézet igazgatósága által, továbbá ifj. Csáthy Károly ur könyvkereskedésében és lakásom: kiszappanos utca 409. sz. a.

A legjobb minőségű

fedél cserép és mindenféle faltéglák a legolcsóbb árban kaphatók Tóth Béla építész-nél, széchenyi utca 1774. szám alatt.